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Legenda: a –  počet podlaží 
                  M – počet sekcií
                  m – počet záberov

Záber- priestorovo ucelená časť objektu, 
rozdeľujúca objekt na viac častí s približne 
rovnakou prácnosťou

Normálový záber- vertikálny výsek budovy/väčší 
celok, v ktorom sa vyskytujú všetky procesy na 

objekte; býva to zvyčajne jedna sekcia, ktorá sa 
skladá z pracovných záberov SS,VS,ZS a FS



Zadanie č. 3: Časové plánovanie
Na stavebnom objekte zadanom v Ateliérovej tvorbe vypracujte 
vybrané časti stavebno-technologickej prípravy stavieb:

•  postup výstavby,
•  časové trvanie a technologickú nadväznosť prác,
•  potreby zdrojov (ľudské zdroje, mechanizmy)

Vychádzate zo zadania č. 1
Pôdorys, rez, technologické etapy (vrátane činností)



Technologické etapy výstavby B.D.



Zadanie č. 3: Časové plánovanie
Požadované výstupy:

1. Schéma smerov postupu výstavby bytového domu na 
jednotlivé technologické etapy (schematicky boli v 1. zadaní 
zobrazené, teraz priamo na reze riešeného objektu v časovom pláne)



Zadanie č. 3: Časové plánovanie
Požadované výstupy:

2. Technologický normál pre hrubú spodnú a vrchnú stavbu a 
zastrešenie s vyznačením trvania jednotlivých činností v 
grafickej časti:

▪ technologický sled stavebných procesov
▪ výkaz výmer na jeden záber
▪ stanovenie jednotkovej a celkovej prácnosti stavebných 

procesov
▪ návrh pracovných čiat a výpočet napätia



Technologický normál



Technologický normál

TN obsahuje tieto základné časti:

1. Opisnú časť – sled procesov 
realizujúcich výrobok

2. Výpočtovú časť – rozsah, prácnosť 
na pracovnom zábere, určenie 

počtu a odborného zloženia čiat

3. Grafickú časť – časové rozvinutie 
procesov formou harmonogramu.

Technologický normál (TN) je rozhodujúcim dokumentom pre zostavenie časového plánu. 
Zaoberá sa podrobnou analýzou výstavbového procesu, jeho rozčlenením na etapové a 

čiastkové procesy, jeho dimenzovaním a určením vzájomných vzťahov. 
Je to v skutočnosti časovo rozvinutá reťaz základných stavebných procesov  

– rozbor technológie na jednom zábere.

1.

2.
3.



1. Opisná časť
Technologicky ucelená časť objektu – SS, VS, ZS, FS,...

Poradové číslo,príp. agregovaná položka vytvorená z viacerých 
činností

Odporúčaný postup čiat pre vykonávanie jednotlivých 
procesov v technologicky ucelených častiach objektu (H, 
HV, HZ, VZ,...)



2. Výpočtová časť
Merné jednotky - technické- m3,m2,m,ks,t,... alebo 
finančné -€Rozsah, množstvo produkcie podľa výkazu výmer / 

množ. v zábere (Qj)

Nh z Contec-u

Nč Pcn Pcsk

Nr

K pQj

1 smena =8,10,12 hod



Technologický normál – ukážka výpočtu



Merná jednotka (bm, 
m2, m3, t, ks)

Množstvo  (počet M.j.) na 
jeden záber

Prácnosť  jednotková alebo 
norma času – „Nč“

(Nh/M.j.)

Prácnosť normová - 
Pcn (Nh)

Pcn = 242,6 x 0,401

Vystužovanie – množstvo počítam
4% z hmotnosti betónovej 
konštrukcie
Objemová hmotnosť betónu:
2200 – 2500 kg.m-3 



Návrh počtu pracovníkov na 
vykonanie stavebného 

procesu – „Nr“

Počet smien za deň – sm
(uvažujeme s 1 smena/deň)

Počet hodín v smene 
(8, 10, 12)

Takt – skutočné trvanie 
prác (dni)

K = Pcn / (Nr . t . sm) 

K = 97,28/(5 . 8 . 1) = 2,432

Takt – celé číslo (dni)

?

? Vypočítané trvanie – pomocný stĺpec (takt je zaokrúhlaním vypočítaného trvania)



Prácnosť  skutočná – Pcsk 
(Nh)

P
CSK

 = K . Nr . t. sm

P
CSK

 = 3 . 5 . 8 . 1 = 120
Napätie – P (%)

P = (Pcn / Pcsk) . 100

P = (97,28/120) . 100 = 
81,07Napätie má byť v rozsahu: 80% až 120%



3. Grafická časť – Harmonogram a histogram 
pracovníkov

Histogram – stĺpikový diagram súčtový 
– dáva prehľad koľko pracovníkov je 

potrebných na stavbe v daný deň 



Zásady

Návrh počtu pracovníkov a histogram:

� Začína sa od hrubej vrchnej stavby 

� Komplexná čata = tesár + železiar + betonár (minimálne 6 ľudí)

� Návrh počtu pracovníkov komplexnej čaty pre stropné konštrukcie – 
zvoliť taký počet, aby betonáž prebehla v jeden deň na 1 záber

� Trvanie činností pri realizácii zvislých konštrukcií (stien, stĺpov a 
výťahových šachiet) na 1 zábere by malo byť zhodné s trvaním činností 
pri realizácii vodorovných konštrukcií (stropov) na 1 zábere 

� Jedno podlažie zvislé a vodorovné nosné konštrukcie – 
trvanie - MAX. 2 TÝŽDNE!!!

� V zozname činností – stavebných procesov uvažovať aj s montážou 
okien a hrubými inštaláciami (voda, kanalizácia), ako aj s ležatými 
rozvodmi pri spodnej stavbe.



Žeriav bude na stavbe stále od 
jeho montáže až po demontáž 

4. Grafická časť – Graf nasadenia rozhodujúcich 
mechanizmov

Dimenzovanie ostatných čiat:

� Murári – min. 3

� Izolatéri – min. 2

� Vodár – min. 2

� Montáž okien – optimálne 5 – 6 (min. 3)

� Spodná stavba – strojné výkopy a odstránenie ornice – uvažujem toľko 
pracovníkov, koľko strojov nasadím (bude postačovať 1 stroj – 1 pracovník)

� Spodná stavba – ručné výkopy – min. 3





Zásady

Závislosti stavebných procesov:

� Zvislé  ŽB konštrukcie : vystužovanie, debnenie, betonáž, oddebnenie

� Vodorovné ŽB konštrukcie: debnenie, vystužovanie, betonáž (najlepšie 
na jeden záber – sekciu v jeden deň, nemáme pracovné škáry), 
oddebnenie s ponechaním stojok, odstránenie stojok

� Priečky robiť kontinuálne – ak sú odstránené stojky na poslednom 
podlaží – môže sa začať s realizáciou priečok na poslednom podlaží – 
spätne v čase vypočítať, kedy sa môže začať s realizáciou priečok na 
1.NP tak, aby práce prebiehali bez prerušenia



Zásady

Technologické prestávky :

� medzi vyhotovením podkladového betónu alebo základovej dosky  a 
hydroizoláciou spodnej stavby nie je potrebná technologická 
prestávka

� Podľa  konštrukčného návrhu hydroizolácie z ateliéru riešiť realizáciu 
hydroizolačnej vrstvy 

� Najčastejší prípad: hydroizolácia z pásov asfaltových (iba vodorovná – 
nie je podpivničený objekt a zvislá a vodorovná – podpivničený objekt)

� 2 spôsoby realizácie

- 2-etapová realizácia – 1. etapa pod nosnými múrmi iba (pozor na 
množstvo materiálu vo výkaze výmer) a 2. etapa (pred realizáciou 
podlahových vrstiev – v našom časovom pláne sa nevyskytne)

- 1-etapová realizácia – zhotoví sa hydroizolácia v celej ploche a urobí 
sa ochranný poter (ale musí to byť v konštrukčnom návrhu v ateliéri v 
skladbe podlahy a obe vrstvy budú potom uvedené v zozname 
činností v technologickom normále)

� Postup pri bielej a čiernej vani je odlišný od uvedeného postupu



Zásady

Technologické prestávky :po betonáži zvislých stien – môže 
byť oddebnenie na druhý deň

� po betonáži stropov 

- odstránenie debnenia závisí od konkrétnych podmienok – budeme 
uvažovať 5 dní, 

- stropy po odstránení debnenia ostanú podstojkované (podopreté) – v 
praxi – realizovaný strop – tri podlažia pod ním podstojkované

� pri spádovej vrstve na streche vyhotovenej mokrým procesom je 
technologická prestávka z dôvodu  dosiahnutia prípustnej vlhkosti pre 
nasledujúci proces (laicky povedané – spádová vrstva musí vyschnúť, 
aby následným položením hydroizolačnej vrstvy nedošlo k uzatvoreniu 
vlhkosti do konštrukcie) – 1 cm schne cca 1 týždeň (závisí od materiálu 
a podmienok



Zásady

Vyhotovenie prípojok:

� Najčastejšie na začiatku (spravidla sa prípojky vody, kanalizácie, elektro 
používajú aj na účely ZS pokiaľ postačujú dimenzie

� Vyhotovenie má trvanie dlhšie ako 1 deň

� Je potrebné uvažovať nielen s uložením potrubia, ale aj s ostatnými 
činnosťami, ako je výkop, podsyp, obsyp, zásyp a samozrejme 
ODSKÚŠANIE)



Príklad agregovaných činností

� Objekt je rozdelený na 3 zábery (zaujímavé 
sú 1. a 2. záber)

� Zameranie na vyhotovenie zvislých a 
vodorovných nosných konštrukcií (obe 
navrhnuté ako monolitické 
železobetónové)



Technologický normál – Rekapitulácia vzorcov

P
CN

 = Qj x Nč     (Nh)

Prácnosť normová
P...– normová prácnosť (Nh)
Qj – množstvo produktu (M.j.)
Nč – prácnosť jednotková - norma 
času (Nh/M.j.)
K   – takt (skutočné trvanie prác)
Nr – počet pracovníkov 
t – počet hodín v pracovnej smene 
sm  - počet smien

P
CSK

 = K . Nr . t. sm    (Nh)

Prácnosť skutočná

Takt Napätie


